

北方降雨降温 南方酷热难耐

国庆假期为何南北天气差这么多?

新华社北京10月6日电 记者 黄垚

北方看雨添衣,南方大汗淋漓 ……这个国庆假期让不少网友感叹 南北天气"冰火两重天"。假期已 讲入尾声, 连日秋雨几时停? 南方 高温何时休?游客返程需关注哪些

中央气象台预计,6日北方降 水总体减弱, 我国强降雨主要出现 在陕西南部、四川盆地北部等地。 7日开始,此轮降雨过程将趋于结

"国庆假期前几天我国天气基 本呈现北降雨、南高温的特点。' 中央气象台首席预报员孙军说。 "一场秋雨一场寒",此轮降雨为受 影响地区带来降温。

而江南、华南等地国庆假期以 来出现大范围高温天气,部分地区 高温几乎天天"报到",局地气温 37摄氏度至39摄氏度。随着冷空 气南下, 受高温"炙烤"的江南、 华南、重庆等地,高温范围将缩 小、强度减弱。

5日,河南南部、湖北北部部 分地区降温幅度达15摄氏度。6日 至7日,副热带高压东退南撤,江 南等地的高温将会消退,不过大部 地区最高气温仍将维持在30摄氏 度左右, 较常年10月上旬仍然偏

今年国庆假期为何南北天气差 这么多? 孙军表示, 这是受大气环 流异常影响。10月上旬,副热带 高压位置通常在海上,而今年同期 副热带高压控制我国南方地区,且

维持时间长、强度大,导致气温偏 高; 副热带高压北侧的西北地区东 部、华北、黄淮处于冷暖气流交汇 区,降雨偏多。

中央气象台首席预报员于超 分析说, 高原槽东移和副热带高 压西伸北抬的共同作用导致此轮 降雨过程发生。由于副热带高压 偏强、偏西且位置相对稳定,其 西部和北部边缘源源不断输送的 暖湿气流与高原槽东移带来的冷 空气交汇于华北、黄淮一带,造 成华西、华北、黄淮地区出现多 次强降雨过程。

同时, 副热带高压也是南方 高温的"幕后推手"。自10月1日 以来,副热带高压稳定控制江 南、华南等地,并且强度较常年 同期偏强,内部下沉气流盛行,

导致空气增温,形成晴空少云的 高温天气。

假期进入尾声,强降雨将趋于 结束, 江南等地高温也将消退。专 家提醒,虽然高温和降雨有所缓 和,但新一轮冷空气已经开始活 跃,大家不可掉以轻心。

据中央气象台预报, 受中等强 度冷空气影响,7日至11日,我国 大部地区气温将下降 4 摄氏度至 8 摄氏度,局地降温10摄氏度以 上;上述大部地区将伴有4-6级偏 北风,新疆山口地区风力7级至9 级、阵风10级至12级。

专家提醒,公众需密切关注天 气变化,避免降水、高温、冷空气 等带来的不利影响。返程游客要根 据预报信息及时调整出行计划,合 理安排时间。

经申美双方商定

杨洁篪将同 沙利文举行会晤

新华社北京10月6日电 外 交部发言人华春莹6日宣布:根 据中美元首9月10日通电话达成 的共识, 经中美双方商定, 中共 中央政治局委员、中央外事工作

委员会办公室主任杨洁篪将同美 国总统国家安全事务助理沙利文 在瑞士苏黎世举行会晤。双方将 就中美关系及有关问题交换意

美国时隔4年再度公布核弹头数量 拥有3750枚核弹头

新华社华盛顿10月5日电 (记者刘品然)美国政府5日公布 数据显示,截至2020年9月底,美 国拥有3750枚核弹头。这是美国 时隔4年再度公布核弹头数量。

美国国务院军备控制、核查 与执行局当天发布美国核弹头数 据清单。数据显示,截至2020年 9月30日的2020年财年结束时, 美国核弹头数量为3750枚,比

2019年同期减少55枚。这3750枚 核弹头包括现役和库存核弹头, 退役和待拆除核弹头不在统计范围

美国和俄罗斯是全球拥有核弹 头最多的两个国家。据瑞典斯德哥 尔摩国际和平研究所以及美国科学 家联合会今年公布的统计数据,美 俄两国核弹头总量超过全球总量的

全海深载人潜水器

奋斗者"号正式投入常规科考应用



我国自主研发的全海深载人潜 水器"奋斗者"号,近日已在马里 亚纳海沟正式投入常规科考应用。

在"挑战者深渊"开展载人下潜海 试,并成功坐底10909米。该潜水 器重约36吨,额定载员3人,设置 3个观察舱和两个机械臂,装配7

台摄像机和7部声呐设备,还配备 柱状沉积物取样器、宏生物吸取装 置、保温生物箱、液压钻切一体机 等作业工具,可在万米海底连续作 业时间不低于6小时。 图为"奋斗者"号在西太平洋

(新华社记者 陈凯姿 摄)

"奋斗者"号曾于2020年11月

美丽中国新图景

一国庆经济成就盘点之"生态篇"

新华社北京10月6日电 记者 高敬

岭南绿意浓浓、江南稻田金 黄、东北枫红似火……金秋十月, 祖国大地被点染成一幅五颜六色的

环境更好, 生态更优, 群众的 环境满意度越来越高,美丽中国新 图景正徐徐铺展。

污染少了环境更好

秋日里,漫步江苏南京仙林大 学城,两年前的"黑臭河"摇身一 变成了新十里长沟,如同一条绿带 串起各高校校区,成为令人赏心悦 目的美景。

2018年,仙林街道开展水环 境治理,对辖区内12条河道、352 个出水排口全面排查整治。街道网 格化把大伙联成一体,所有驻区单 位共同参与, 历时两年彻底消除了 劣V类水质。

今年2月,仙林街道又启动餐 饮油烟整治,对105条商业街区、 40个小区、临街商铺1636家餐饮 店的1158个油烟排口进行地毯 式、拉网式排查。目前,433个问 题排口已全部整改到位。

像南京仙林街道一样, 近年来 我国各地在大气、水污染治理方面

的举措更加精准、更加科学,污染 治理的成效更加明显。

水质改善成效突出。生态环境 部的数据显示, 今年1月至8月, 3641个国家地表水考核断面中, 水质优良(Ⅰ类至Ⅲ类)断面比例 为81.5%,同比上升0.9个百分 点; 劣 V 类断面比例为 1.4%, 同 比下降0.9个百分点。

蓝天白云正在成为常态。今年 前8个月,全国339个地级及以上 城市平均优良天数比例为86.3%, PM2.5平均浓度为29微克/立方米, 同比下降6.5%。

尤其让人感到欣喜的是,今年 8月,北京市空气中PM2.5月均浓度 18 微克/立方米,为历史同期最 低,继6月份18微克/立方米、7 月份16微克/立方米后,连续3个 月月均浓度保持"10+"水平。

乡村环境更美更宜居

文化广场红砖铺地、农家庭院 干净整洁……金秋时节,走进辽宁 省昌图县三江口镇二河村,一幅美 丽的乡村画卷映入眼帘。

看着眼前的景色,人们想不 到,几年前的二河村却是垃圾成 堆、柴垛占道、污水横流, 甚至没 有一条像样的村路。

在实施乡村振兴战略的大背景

下,持续改善农村生态环境,保护

好"城市的后花园"成为一项重要

生态环境部部长黄润秋介绍, 目前全国行政村的生活垃圾处置体 系覆盖率在90%以上,农村生活污 水治理率达到25.5%,基本建立了 农村生活污水排放标准和县域规划 体系。农药化肥减量的同时,新型 粪污综合利用率在76%以上,秸秆 综合利用率达到86.7%。

这个黄金周,北京连绵阴雨, 每天仍有数千名游客来北京喇叭沟 原始森林景区踏秋赏叶。丰富的植 被种类,五彩斑斓的色彩,让这里 成了童话般的世界。随着生态环境 不断改善, 当地利用空气优、生态 好等优势发展旅游业。"十一"假 期,附近的宾馆、民宿房间可谓 "一房难求"。

青山起伏、风光旖旎,很多地 方的乡村告别脏乱差,成了山水 画,既巩固提升优化了乡村的原有 自然风貌,又留住了历史记忆和美 好乡愁,实现了生态保护与经济发 展的双赢。

人与自然更加和谐

憨态可掬的熊猫、造型美观的 孔雀、悠然自得的小象……国庆节 前,一组组造型别致、内涵丰富的 即将入水 (9月1日摄)。

立体花坛在昆明市区惊艳亮相,引 得路人频频驻足拍照。

再过几天,《生物多样性公 约》缔约方大会第十五次会议 (COP15) 第一阶段会议将在春城 昆明举办。漫步街头, COP15宣 传标语和形象标识不时映入眼帘, 盛会将至的热烈氛围扑面而来。

今年以来,生物多样性方面的 新闻成了街头巷尾的热点话题— 云南野象旅行团北巡,大熊猫受威 胁程度等级从"濒危"降为"易 危","微笑天使"长江江豚频繁亮 相,三江源国家公园等地的雪豹频 繁现身……

我国生物多样性保护取得扎实 成效,人与自然的关系更加和谐。 很多地方农牧民不再是大自然的索 取者,而是当上了野保员、林保 员、湿地保护员,成为"生态卫

保护自然生态的举措将更实更 "给力" —

在祖国北疆,自10月1日起, 《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休 牧条例》正式施行,将推动内蒙古 依法保护草原、维护生态安全,实 现草原资源永续利用。

在长三角,三省一市建立长三 角区域林长合作机制,林长携手护 绿,共同建设长三角区域林长制改 革示范区,全面实现区域内森林、 湿地、生物多样性保护信息共享。

在鄱阳湖畔,从9月上旬开 始, 江西都昌候鸟自然保护区的护 鸟员们除了每天巡护3次外,还忙 着发放护鸟宣传单。周边村民环保 意识不断提升, 主动参与到候鸟保 护行动中, 当地爱鸟护鸟的氛围更 加浓厚。

两名科学家分享 2021年诺贝尔化学奖 新华社斯德哥尔摩10月6日

电 瑞典皇家科学院6日宣布,将 2021年诺贝尔化学奖授予德国科

学家本亚明·利斯特和美国科学家 戴维·麦克米伦,以表彰他们在发 展不对称有机催化中的贡献。

布林肯访法 难"破镜重圆"

新华社巴黎10月5日电 记者 唐霁 徐永春 刘芳

法国总统马克龙5日在总统 府爱丽舍宫会见到访的美国国务 卿布林肯,双方讨论了"潜艇危 机"后两国如何恢复互信等问

分析人士指出,虽然法美恢 复了对话,但这一事件让法国进 一步认识到美国并不尊重盟友利 益,也进一步反映出两国之间的 深层次矛盾难以化解。正如法国 外交部长勒德里昂所说,"危机 并未结束"

怒气犹存

美国、英国和澳大利亚上月 宣布建立新的三边安全伙伴关 系, 澳将与美英合作在澳建造核 潜艇。与此同时, 澳方撕毁与法 国海军集团签订的数百亿美元潜 艇大单。法美关系因此出现裂 痕,法国痛批美方"背后捅 刀",甚至一度召回驻美大使。

为缓和矛盾,美国总统拜登 日前主动与马克龙通电话进行沟 通。法国媒体说,布林肯此次访 法,一是为了继续围绕相关议题 与法方商谈, 二是为法美两国总 统10月底在欧洲会晤打前站。 然而,从实际情况来看,法国政 府对布林肯此次来访进行了"冷 处理"。

布林肯4日抵达巴黎,但勒 德里昂当天先与欧盟其他成员国 外长交流并协调立场,次日才与 布林肯会面。法国外交部发言人 4日在记者会上表示, 法美关系 摆脱危机需要时间,美方不仅需 要作出承诺,更要拿出"具体行 动'

虽然马克龙5日会见了布林 肯,但这次会见起初并没有安排 在总统的计划日程里。勒德里昂 同一天上午与布林肯会谈后,没 有举行联合新闻发布会,也没有 向媒体宣布会谈成果。

法新社指出,布林肯此次在 巴黎经历的"冷遇"与他6月访 法时受到的热情接待形成鲜明对 比,反映出法国对美国"怒气犹 存"。

认清面目

法国专家认为,此次"潜艇

危机"令法国遭受了巨额经济损 失,也让其进一步认清了美国等 盟友的真面目。

法国国际关系与战略研究院 国际问题专家巴泰勒米・库尔蒙 指出,美英澳宣称建立三边安全 伙伴关系是为了加强印太地区的 "多边主义",但结果却是排挤法 国, 疏远新西兰, 多边主义反而 遭到了破坏。而且,美国和澳大 利亚用核动力潜艇取代法国的常 规动力潜艇,这一做法将加剧印 太地区的军备竞赛风险。

法国历史学者让-路易·蒂 埃罗在《费加罗报》上撰文说: "(美国)冠冕堂皇地强调多边 主义和盟友之间的团结, 但实际 上依旧根据自身利益决定一切, 仍然是'美国优先'。"

法国国际关系与战略研究院 院长帕斯卡尔·博尼法斯在接受 媒体采访时也表示, 法国必须摆 脱对美国的"天真幻想","必须 看到我们虽然和它有同盟关系, 但在经济领域,美国是一个不惜 使用不公平手段的竞争对手"。

破镜难圆

分析人士指出,无论是在印 太战略还是北约问题上, 法国近 年来坚持推动"欧洲战略自 主",试图让欧洲摆脱对美国的 战略依赖。这次"潜艇危机"反 映出的正是法美在地缘政治上的 深层次矛盾。

法国欧洲展望与安全研究所 所长埃马纽埃尔·迪皮伊认为, "潜艇危机"表明法国在印太地 区被边缘化,同时也引发欧洲对 自身防务问题的反思。"美国的 背信弃义意味着,欧洲必须基于 共同的战略利益团结起来。"

法国国际关系研究院院长 蒂埃里・德蒙布里亚尔说, 法 国应积极推动"欧洲战略自 主",必须与欧洲盟友找到真正 的共同战略利益,绝不能成为 美国的附庸。作为前车之鉴, "欧洲人必须看到,美国40年 来在中东所犯的错误已经严重 削弱了欧洲"。

法国巴黎政治学院国际关 系专家贝特朗・巴迪指出,拜登 在竞选总统时曾承诺"重塑美国 的外交政策",但这次"潜艇危 机"让法国认识到,这种"重 塑"对欧洲不利。可以预见,欧 美关系未来仍充满不确定性。

本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315042 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区光华路299弄研发园C区 电话:87298700 发行中心电话:87685678、87685669 电话:87685550 昨日本报开印0时36分 广告部:87682193 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 定价每月35元 零售每份1.50元 宁波报业印刷发展有限公司 印毕4时40分